
 

Stadt Plauen        Plauen, 15. April 2016 

Finanzausschuss 

 

Niederschrift 

über die 17. Sitzung des Finanzausschusses 

Sitzung am : Donnerstag, den 24.03.2016 

Sitzungsort: Rathaus, Zimmer 154 b  

Beginn:  16:30 Uhr   Ende:  17:26 Uhr 

 

Anwesenheit: 

 

Vorsitzender   Bemerkungen 

  

Herr Oberbürgermeister Ralf Oberdorfer  

 

Stimmberechtigtes Mitglied   

 

Herr Christian Hermann  

Herr Klaus Jäger  

Herr Tobias Kämpf  

Frau Kerstin Knabe  

Herr Steffen Müller  

Frau Petra Rank  

Frau Annekatrin Schicker  

 

Beratendes Mitglied   

 

Herr Maik Schwarz  

Herr Wolfgang Stark  

Herr Bert Walther  

 

Stellvertretendes Mitglied   

 

Herr Ingo Eckardt Vertretung für Stadtrat Ruppin 

Herr Benjamin Zabel Vertretung für Stadtrat Fiedler 

 

Abwesende: 
 

Stimmberechtigtes Mitglied   

 

Herr Thomas Fiedler entschuldigt 

Herr Wolf-Rüdiger Ruppin entschuldigt 

 

Beratendes Mitglied   

 

Herr Michael Hochmuth entschuldigt 

Frau Sabrina Lux entschuldigt 

Herr Jochen Stüber entschuldigt 

Herr Frank Trtschka entschuldigt 

Herr Gerd Zeune entschuldigt 
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Mitglieder der Verwaltung 

 

Name Funktion Anwesenheitsgrund 

Frau Göbel FBL Finanzverwaltung gesamte Sitzung 

Herr Uebel Rechnungsprüfungsamt gesamte Sitzung 

Herr Tillmann Bereichsjurist GB OB TOP 9 

Herr Armbruster Kaufm. Leiter Eigenbetrieb GAV TOP 6, TOP 7 

Herr Ullmann FGL Tiefbau TOP 2.1 

   

 

weitere Sitzungsteilnehmer 

 

Name Anwesenheitsgrund 

Frau Wünsche (Komturhof e.V.) Gast 

Herr Grünler Gast 

Herr Piontkowski (Vogtland-Anzeiger) öffentlicher Teil 

Herr Selbmann  (Freie Presse) öffentlicher Teil 

 

 

 

 
 

Tagesordnung: 

öffentlicher Teil: 

 

1. Eröffnung der Sitzung 

1.1. Tagesordnung 

1.2. Niederschriften über den öffentlichen Teil der 15. Sitzung des Finanzausschusses am 

21.01.2016 sowie der 16. Sitzung am 25.02.2016 

1.3. Beantwortung von Anfragen 

1.4. Informationen des Oberbürgermeisters 

  

2. Beschlussfassung 

2.1. Bereitstellung überplanmäßiger Aufwendungen für Deckeninstandsetzungen im Stadtgebiet 

Plauen 

 Drucksachennummer: 348/2016 

  

2.2. Annahme von Spenden im Zeitraum vom 01.01.2016 bis 29.02.2016 

 Drucksachennummer: 344/2016 

  

3. Vorberatung 

 Überlassung des Konventgebäude / Komturhofes an den Förderverein Komturhof e. V. 

 Drucksachennummer: 301/2016 

  

4. Anfragen (§ 21 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 
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 1. Eröffnung der Sitzung 

  

 Die 17. Sitzung des Finanzausschusses wird von Oberbürgermeister Oberdorfer durch die 

Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit eröffnet und geleitet. 

 

Für die Mitunterzeichnung der Niederschrift werden Stadträtin Annekatrin Schicker, CDU-

Fraktion, und Stadtrat Christian Hermann, SPD/Grüne-Fraktion, gebeten. 

 

Oberbürgermeister Oberdorfer begrüßt Herrn Maik Schwarz als neues beratendes Mitglied im 

Finanzausschuss und weist kurz auf die Geheimhaltungspflicht für nichtöffentliche Angele-

genheiten hin. 

  

  

 1.1. Tagesordnung 

  

 Die Tagesordnung wird ohne Änderungen bestätigt.   

  

  

 1.2. Niederschriften über den öffentlichen Teil der 15. Sitzung des Finanzausschusses am 

21.01.2016 sowie der 16. Sitzung am 25.02.2016 

  

 Oberbürgermeister Oberdorfer stellt die inhaltliche Richtigkeit der Niederschrift über die  

15. Sitzung des Finanzausschusses vom 21.01.2016 und die 16. Sitzung des Finanzaus-

schusses vom 25.02.2016 fest.   

  

  

 1.3. Beantwortung von Anfragen 

  

 Keine offenen Anfragen.   

  

  

 1.4. Informationen des Oberbürgermeisters 

  

 Keine Informationen.  

  

  

  

 2. Beschlussfassung 

 2.1. Bereitstellung überplanmäßiger Aufwendungen für Deckeninstandsetzungen im Stadt-

gebiet Plauen 

 Drucksachennummer: 348/2016 

  

 Herr Ullmann, FGL Tiefbau, erläutert kurz die einzelnen geplanten Bauvorhaben und merkt 

an, dass diese Liste schon einmal im Stadtbau- und Umweltausschuss vorgestellt wurde. Er 

nennt dabei z.B. die Oberflächenbehandlung auf der Bahnhofstraße Jößnitz, den Ausbau des 

Gehweges (rechts) in der Dobenaustraße und in Oberlosa den Bereich Plauensche Straße 

(Bushaltestelle). Des Weiteren sollen noch Instandsetzungsmaßnahmen in der Stauffenberg-

straße 17-47, dem Oberjößnitzer Weg, der Schumannstraße, der Breitscheidtstraße und der 

Schlachthofstraße erfolgen. 

 

Oberbürgermeister Oberdorfer weist darauf hin, dass es bezüglich der Gehweginstandsetzung 

in Plauen großen Nachholbedarf gibt. Er beschreibt, dass es noch Klärungsbedarf mit der 

Landesregierung gibt, ob die Mittel aus den zusätzlichen Investitionsprogrammen „Brücken in 

die Zukunft“ für Gehwege genutzt werden können. Er fügt hinzu, dass es dazu im April eine 

Vorlage geben wird.  

 



- 4 - 

 Beschluss: 

 

Der Finanzausschuss der Stadt Plauen beschließt die Bereitstellung überplanmäßiger 

Aufwendungen für Deckeninstandsetzungen i.H.v. 50.000,00 EUR  in der Buchungsstelle 

2-60-502/541000/4221000-19E-000004. 

 

 Abstimmungsergebnis: 10 JA-Stimmen; 0 NEIN-Stimmen; 0 Stimmenthaltungen  

  

  

 2.2. Annahme von Spenden im Zeitraum vom 01.01.2016 bis 29.02.2016 

 Drucksachennummer: 344/2016 

  

 Herr Maik Schwarz, sachkundiger Einwohner, fragt, ob der bezüglich der lfd. Nr. 2 

gespendete Kopierer für die DaZ-Klassen grundsätzlich schon im Haushalt geplant war, 

ob dieser dann überflüssig ist und was mit dem geplanten Geld passiert? 

 

Stadtrat Klaus Jäger, Fraktion DIE LINKE., ergänzt die Frage, und möchte wissen, was mit 

dem Kopierer nach den 12 Monaten passiert, da die Pflegekosten nur in diesem Zeitraum 

gratis sind. 

 

Oberbürgermeister Oberdorfer legt fest, dass diese Anfragen schriftlich beantwortet werden.  

 

 Beschluss: 

 

Der Finanzausschuss der Stadt Plauen beschließt, die gemäß den Anlagen eingegange-

nen Spenden für die Stadt Plauen im Umfang von insgesamt 6.908,07 EUR anzunehmen.  

 

 Abstimmungsergebnis: 10 JA-Stimmen; 0 NEIN-Stimmen; 0 Stimmenthaltungen 

  

  

  

 3. Vorberatung 

 Überlassung des Konventgebäude / Komturhofes an den Förderverein Komturhof e. V. 

 Drucksachennummer: 301/2016 

  

 Oberbürgermeister Oberdorfer würdigt die ehrenamtliche Arbeit des Komturhof e.V. Er bittet 

um Verständnis für den umfangreichen Anhang (80 Seiten) und informiert, dass darin z.B. die 

Auflagen für die Fördermittel, Bauauflagen und Nutzungsbedingungen aufgeführt sind. Er 

merkt an, dass redaktionelle Dinge noch geändert werden können. 

 

Stadtrat Ingo Eckardt, CDU-Fraktion, bittet darum, dass die Änderungen, welche nun 

im Vertrag stehen, auch entsprechend in der Vorlage geändert werden sollen. 

 

Oberbürgermeister Oberdorfer legt fest, dass dies über ein Änderungsblatt bis spätes-

tens zur nächsten Stadtratssitzung eingearbeitet wird.  

 

Stadtrat Zabel, SPD/Grüne-Fraktion, weist darauf hin, dass im Beschlusstext Bezug auf den 

Vertrag genommen werden sollte. Bezüglich des Nutzungsentgeltes an Dritte merkt er an, 

dass nicht leichtfertig auf potenzielle Einnahmen aus der Vermietung verzichtet werden sollte. 

Er denkt jedoch, dass mit der Evaluation ein guter Kompromiss geschaffen wurde, der ggf. 

auch nochmal geändert werden könnte. 

 

Oberbürgermeister Oberdorfer äußert, dass er keine Bedenken hat, dass Einnahmen „ver-

passt“ werden könnten. Er erklärt, dass z.B. schon durch die Anschaffung von Stühlen enorme 

Summen benötigt werden und die generierten Einnahmen somit für die Entwicklung des 

Komturhofs notwendig sind. 

 



- 5 - 

Stadtrat Tobias Kämpf, CDU-Fraktion, begrüßt die Verlängerung des Vertrages auf 10 Jahre 

und äußert großen Respekt für die Arbeit des Vereins. 

 

Stadtrat Klaus Jäger, Fraktion DIE LINKE., weist drauf hin, dass das Gebäude ein Alleinstel-

lungsmerkmal für die gesamten neuen Bundesländer darstellt. Er bittet, dass dialektisch mit 

dem Erbe des Gebäudes und auch mit dem Wirken des Deutschen Ordens umgegangen wer-

den sollte.  

 

Oberbürgermeister Oberdorfer merkt an, dass er die Marienburg und auch Marienwerden in 

Polen besucht hat und ihm dort sehr viel Positives berichtet wurde. Er äußert, dass er persön-

lich keine Ressentiments feststellen konnte. Er findet, dass aus den positiven Dingen der ge-

meinsamen Geschichte etwas Positives für unsere Zeit geschaffen werden sollte und die tou-

ristische Seite z. B. in Form der Nutzung des Komturhofes hervorgehoben werden kann. 

 

Oberbürgermeister Oberdorfer schlägt vor, dass der Beschlusstext wie folgt abgeändert 

werden soll: 

 

Der Stadtrat der Stadt Plauen beschließt, dem Förderverein Komturhof Plauen e. V. das Ge-

bäude Konventgebäude / Komturhof in Plauen zur Nutzung auf Grundlage des Entwurfs des 

Nutzungsvertrages vom 16.03.2016 zu überlassen und beauftragt den Oberbürgermeister mit 

dem Abschluss eines entsprechenden Vertrages (redaktionelle Änderungen sind noch mög-

lich). 

 

Oberbürgermeister Oberdorfer lässt die Vorlage dem Prinzip nach (nicht dem exakten Be-

schlusstext nach) abstimmen. 

 

Die Mitglieder des Finanzausschusses stimmen dem Beschlussvorschlag der Verwaltungsvor-

lage mit der Drucksachennummer 301/2016 einstimmig zu.  

 

 Beschlussvorschlag: 

 

Der Stadtrat der Stadt Plauen beschließt, dem Förderverein Komturhof Plauen e. V. das 

Gebäude Konventgebäude / Komturhof in Plauen zur Nutzung zu überlassen und beauf-

tragt den Oberbürgermeister mit dem Abschluss eines entsprechenden Vertrages. 

 

 Abstimmungsergebnis: 10 JA-Stimmen; 0 NEIN-Stimmen; 0 Stimmenthaltungen  
  

  

  

 4. Anfragen (§ 21 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 

  

 Keine Anfragen. 

 

 

Plauen, den  Plauen, den  

    

    

    

Ralf Oberdorfer  Annekatrin Schicker  

Oberbürgermeister  Stadträtin   
    

    

Plauen, den  Plauen, den  

    

    

    

Luise Krause  Christian Hermann  

Schriftführerin  Stadtrat  
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